Тема урока: Количественные числительные.  Разряды количественных числительных, их склонение.
Цель урока: изучить количественные числительные, научить различать разряды количественных числительных
Задачи образовательные: повторить теоретический материал о числительном как самостоятельной части речи, изучить разряды числительных, их отличительные признаки.
Развивающие: способствовать развитию творческой, речевой и мыслительной активности, используя различные формы работы, развивать интерес к предмету.
Воспитательные: способствовать формированию уважения к родному языку, поощрять интерес к новым знаниям, к творчеству.

Ход урока.
1. Организационный момент.  Песня «Дважды два четыре» припев.
       Сегодня мы продолжаем с вами  разговор о числительных.

    - Какую роль играют числительные в нашей жизни?

Цифры окружают нас всюду. Мы привыкли их видеть в магазинах, слышать о них по телевидению и радио. Цифра «знает», сколько ребят учится в нашей школе. Цифра  расскажет о том, что в Санкт-Петербурге 245 мостов, что скворец, чтобы накормить птенцов, должен принести им корм за день около 200 раз, что мировой рекорд аппетита принадлежит китам, которые за сутки поедают 510 тонн планктона, а детеныш синего кита выпивает в день 580 литров материнского молока. 

          Цифры играют огромную роль в нашей жизни. 
Как обойтись бы без числа 

Наука целая могла?

Расчёт во всяком деле нужен.

И ты  с числительным будь дружен.

На уроке мы повторим все то, что мы знаем об этой самостоятельной части речи и узнаем много нового. Итак, начнем! Тему урока определим позже. Открываем тетради записываем число. Классная работа и спишите эпиграф нашего урока:
Без гра(м,мм)аттики (не) выучишь математики.
Повторение.  Актуализация знаний.
1. Допиши пословицу с числительным (потом самопроверка слайд 1.)
1) Семь раз отмерь,..
2) Не имей сто рублей,..
3) Двое дерутся – ..
4) Старый друг лучше..
5) Лучше один раз увидеть, чем..
6) Семеро одного..
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– Что объединяет пословицы?
 – Что такое числительное?
 – В какой пословице числительное другого разряда, чем остальные?
 – Вспомните, на какие разряды делятся числительные?
– А раз больше пословиц с количественными числительными, то какова будет тема урока? (Количественные числительные)
2. Изучение нового материала
Сегодня на уроке мы должны рассмотреть разряды количественных числительных. А какие они бывают, вы мне скажите сами. Для этого ответьте мне на следующие вопросы.

- Сколько месяцев в году? (В году двенадцать месяцев.) 

-  По сколько учеников сидит за одной партой? (по двое человек.) 

- А теперь представьте, что в нашей столовой давали  яблоки. До звонка вы успели съесть половину. Какую часть яблока вы съели? (Я успел съесть одну вторую часть яблока.) (Оформим в виде опорной схемы на доске и в тетради):
Количественные числительные


         двенадцать                               двое                    одну вторую

                                     (целое)                         (собирательное)                (дробное) 

А теперь проверьте, все ли это числительные. Почему? (Они все отвечают на вопрос сколько?) 

- Что в них общего? Количественные

- Чем отличаются?

- Сравните числительные двенадцать и одна вторая.

-Что обозначают эти числительные? (целое число, дробное)

- Какое значение у числительного двое? Несколько предметов, взятые как одно целое. Объединенные чем-то общим. Не пять или шесть, а пятеро и шестеро. 

- Как бы вы назвали такие числительные? Собирательные (от глагола собирать)

Таких числительных мало. Их можно перечислить: двое, трое, четверо, пятеро, шестеро, семеро (ещё три, которые в современном языке почти не употребляются: восьмеро, девятеро, десятеро). И оба (обе).
- Итак, какие же разряды количественных числительных мы с вами выделили? Целые, дробные, собирательные.(слайд №2)
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Запишем далее тему урока.

Разряды количественных числительных.

- Сформулируйте цель урока, исходя из темы (Познакомиться с разрядами частиц)

 - Сформулируйте задачи, чему мы должны научиться? (различать разряды, правильно употреблять в речи…)

 - А еще чему? (Обратимся к учебнику, прочитайте полное название темы урока и добавьте, чему еще надо учиться? (склонению и правописанию) 

Откройте учебник и прочитайте теоретический материал., пользуясь схемой и слайдом №2 расскажите о разрядах количественных числительных.
 - Ответ учащихся

 - А теперь давайте узнаем, как склоняются числительные от 1до 4, от 5 до 30

 - Чтение теорет. мат-ла, стр….
3. Закрепление изученного материала.
1. Устно назовите количественные числительные и определите их разряд. 

17 рублей, пятеро друзей, две десятых урожая, трое суток, 11 дней, три четвертых километра, сорок два ученика, четверо суток, одна четверть сада, шестнадцать книг.
2. Работа с учебником № 452 –1-е 2 - е- устно, а склонение словосочетания с числит-м четыре квартала в тетрадях и у доски
3. № 454 (склонение числит-х от 5 до 30) Запись словосочетаний по цепочке на доске и в тетради.
4. – Сделаем вывод: как изменяются количественные числительные, обозначающие целые числа?

4. Творческое задание.

Письменно расскажите о себе (в скобках «запрятаны» числительные, которые вы должны записать). Напишите продолжение текста, указав разряды числительных.
Я  просыпаюсь в (целое) часов. (Дробное)  часа трачу  на умывание, зарядку и завтрак. Обычно у меня (целое) уроков. (Сложное) минут у меня занимает дорога  домой. Около (сложное) минут я обедаю. Затем в (целое) часов иду в музыкальную школу (на секцию, делаю уроки).  На чтение книг остается  немного времени. Это обычно (составное) минут.
5. Подведение итогов.

- Какую тему мы сегодня изучали на уроке?

- С какими разрядами количественных числительных мы познакомились на уроке?

 - Какое значение имеет  каждый из этих разрядов?

 - Правильно ли будет сказать у меня нет восемь апельсин? (восьми апельсинов)

- Убедились в том, что без грамматики не выучишь математики?
6. Рефлексия. – Кто сегодня уйдет с урока с чувством удовлетворения, поднимите две руки,
- Кому было не все понятно, трудно, усвоили одну вторую изученного - одну руку.  Не огорчайтесь, на следующем уроке продолжим изучение темы. А прочитав дома еще раз теорию,  вы почувствуете себя увереннее на следующем уроке.

Домашнее задание: Придумать и записать свой рассказ на тему спорт, используя все разряды количественных числительных или №455
Индив-но: Найти материал с цифрами о территории нашего района, населении. Достопримечательностях
[image: image3.jpg]b — 3TO NpaBWUNbHbIi
NpSIMOYrOfbH TEHb €ro NpOTAHYNMUCh
Gonee uem "KMTOMETP W OxBaTbIBaKOT
TEpPUTOpPYIO OKOTO rekTapos. Beicota
X CE/Yac okoflo - MeTpos,

TONWWMHA — 0T - = A0
meTpa. B Tynbckom kpemne
BalueH: < yrnosble,
YeThIPEXyronbHbIX,
KoTOpble  pacnonoxunnce/ ' il
AR
B CTeHax. o AR





